

浦发银行 SPDBANK 杭州分行 Hangzhou Branch

“浦发银行杯”第20届富阳十大百姓新闻人物专访

李德耀 守护富阳 逐梦前行



李德耀

事迹回顾

在春江消防救援站，有这样一位备受队员尊敬的政治指导员，他叫李德耀。自担任这一职务起，他心中便只有一个坚定的信念：“教好每一次火，带好每一个人。”

春江消防救援站现有24名队员，其中年纪最小的仅19岁。在李德耀眼中，这些身着消防服、看似威风凛凛的队员，脱下制服不过是十八九岁离开父母、独自闯荡的孩子。他深知自己肩负着国家与队员父母的信任，于是像家长一般，时刻关心着队员们的生活起居和思想成长。

为了帮助新队员快速成长，李德耀会安排有资历的班长与新队员进行一对一“传帮带”。只有当新队员熟练掌握基本技能后，他才会放心地让他们参与现场救援。他常说：“要保证他们吃得好、睡得好，帮助他们成长起来，才不辜负国家与他们的信任。”

这些年，李德耀带领团队冲锋在救援一线，参与的救援行动多达几千次。每一次警铃响起，他们都争分夺秒，与时间赛跑，与死神较量。在熊熊烈火中，在坍塌的废墟里，在各种危险的事发现场，都有他

们逆行的身影。

有一次，富阳城区一处居民楼突发大火，火势凶猛，浓烟滚滚。李德耀带领队员们赶到现场，面对危险，他没有丝毫退缩，一边组织队员疏散群众，一边亲自带领攻坚组深入火海，搜救被困人员。在高温和浓烟中，他们艰难地摸索前进，不放过任何一个可能有幸存者的角落。经过几个小时奋战，终于成功救出被困群众，将火势扑灭，保护居民的生命和财产安全。

还有一次，在一场交通事故救援中，一辆货车与轿车相撞，轿车严重变形，司机被困车内，生命垂危。李德耀到达现场后，迅速制订救援方案。他和队员们小心翼翼地使用破拆工具，一点点将变形的车体撬开，经过紧张救援，成功将被困司机救出，送往医院救治。

李德耀和队员们的努力，保住了无数人的生命和财产安全。他们用行动诠释着消防队员的职责与担当。今后，李德耀还会继续带领团队，守护这座他深爱的富阳城，在每一次救援中，为百姓筑起一道坚固的安全防线。

近况回访

“富阳十大百姓新闻人物”风采展示这件事，还是富阳的朋友发信息告诉李德耀的。看到那一张截图，他难掩喜悦：“心里还是很高兴的，至少说明我做的工作得到了老百姓的认可。”远在老家的父母也从他的朋友圈知晓此事，尽管他已多年未能回老家过年，可看到他在富阳取得的成绩，父母满心骄傲。

春节坚守：守护万家灯火

春节对于消防员来说，是忙碌的代名词。去年一整年，李德耀仅休了30天探亲假，其余336天全在春江消防救援站，和队员们一同守护辖区安全。“节假日是老百姓最开心、最放松的时候，但对我们消防员来说，是最忙、任务最重的时候。”春节，站里25人分成三组，一组从晚上6点到凌晨1点负责辖区巡逻；一组在晚上6点到9点半左右承担富阳水上运动中心新春灯会的安保工作；还有一组在站内待命，随时准备应对突发事件。

李德耀介绍：“按照规定，白天从接警到车头后车轮开出车库，消防员只有45秒时间，晚上稍长一点，也要1分钟以内出发。”只要警铃声响起，不管在做什么，大家都会立刻扔下手中的事，迅速穿上战斗服出发。“就算在洗澡，泡沫还在头上，我们都顾不上，就把裤子一穿，马上下楼出发。”这种情况，每个队员都经历过。

正因他们的坚守，春节期间辖区平稳有序，仅接到十余起草坪起火的火警。李德耀说：“春节期间夜间气温低，晚上8点后路上行人很少，但11点半左右大家会出来放烟花爆竹，零点过后才会安静下来。烟花爆竹的火星子碰到干燥的草坪，很容易起火，路人看到就会打电话求助。”消防员们每次都及时赶到，迅速处置火情。

除夕夜，坚守岗位的消防员们也会思念远方的亲人。“特别是今年新来的4名消防员，都是19岁或20岁，第一年在在外过年，难免会想家。”作为“大家长”，李德耀会多组织集体活动，像打篮球、踢足球、看电影等，还邀请队友家人来站里，“今年有个云南队友，他老婆、孩子就和我们在一起过年，也算是团圆。”

技能提升：向着更高目标奋进

一年之计在于春，每年省市消防系统的比武都在春天举行。“3月是我们最忙的日子，每天都在抓紧训练比武项目。”去年，春江消防救援站在全省23个站点中脱颖而出，夺得全省团体第一，这超出了李德耀的预期。“今年体能比武规则变了，不是以站点为单位参赛，而是在全区消防系统抽签，抽中的队伍代表富阳参加全市比武。”即便如此，李德耀对今年的比武依旧信心满满，训练也更加刻苦。

这次比武项目有绳索攀爬、负重上10楼、徒手3000米跑、60米肩梯、200米游泳，目前最具挑战的项目是游泳。“队里不少人还是第一次接触游泳，为了尽快掌握，我们请了教练授课。第一批去了10个人，5个已经学会了，没学会的都呛过水，现在有点怕水。”但李德耀明白，游泳是消防员涉水救援的必备技能，他不断引导鼓励队员勤加练习：“下午我们就去练游泳，一般两点半下水，到五点上岸，至少在水里泡两个小时。”

未雨绸缪：拓展消防工作深度

除了训练与救援，消防救援站



李德耀在工作中

记者手记

采访李德耀的过程，让我对消防员这一职业有了更深的认识。他没有豪言壮语、没有惊天动地的事迹，却用日复一日的坚守，诠释着责任与担当。

与他交谈时，我能感受到他对队员发自内心的关怀，将每一个队员都当作家人爱护。面对一次次危险的救援任务，他毫不犹豫地冲在前面，把安全留给群众，把危险留给自己。即使在春节这个阖家团圆的日子里，他也选择坚守岗位，守护着富阳城的万家灯火。

李德耀的生活，忙碌且充实。他在提升技能时的刻苦，在拓展消防工作时的用心，都令人钦佩。而他收获爱情后的那份羞涩与期待，又让我看到了他的另一面。他渴望在富阳扎根，不仅仅是因为爱情，更是对这片土地的热爱。他和队员们是富阳的守护者，用行动为百姓筑起安全防线，他们是平凡生活中的英雄，值得我们致以最崇高的敬意。

收获爱情：期待在富阳扎根

忙碌是李德耀的工作常态，不过，上次采访后，他收获了爱情。经人介绍，他认识了一个春江街道本地的女孩，两人年龄相仿，相处下来感觉不错，便走到了一起。说起对象，李德耀有些不好意思，脸都红了：“我年纪也不小了，家里人一直在催。前段时间，有个认识的阿姨给我介绍了这个女孩，现在相处得挺好。”但因为工作特殊，他们常靠手机联系，偶尔女朋友有空才来消防站看他。他希望今年能结婚，成为富阳女婿，真正在富阳扎根。



李德耀

消防头条 “消防安全日”特稿

当消防员十余年，参与救援几千次 从战斗员到指导员 他总是冲在最前面

2024年11月9日是全国第33个消防安全日，今年的主题是“全民安全 生命至上”。众所周知，每一个家庭的安宁和平安幸福，都离不开“消防蓝”的默默守护。在这特殊的日子里，我们走进富阳消防救援大队春江消防救援站，聆听一名“老消防”李德耀自己的青春与热血守护一方百姓平安的故事。

因为热爱，才能克服所有困难。李德耀，1996年出生，浙江富阳人。消防救援中队队长助理，现任春江消防救援站副指导员。从一名消防战士成长为一名消防指导员，他始终保持着对消防事业的热爱和执着。

从战斗员到指导员，他始终冲在最前面。李德耀在消防行业工作已经十余年，参与了数千次救援行动。无论是火灾扑救，还是交通事故救援，他总是冲在最前面，用实际行动诠释着消防员的职责与担当。

消防工作是一项高风险、高难度的工作。李德耀深知这一点，因此在日常训练中，他总是严格要求自己，不断提升自己的业务水平和应急处置能力。

在每一次救援行动中，李德耀都发挥着“领头羊”的作用。他不仅要指挥队员进行救援，还要时刻关注队员的安全，确保救援行动顺利进行。

本报2024年报道版面

未雨绸缪：拓展消防工作深度

除了训练与救援，消防救援站



富阳十大百姓新闻人物